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全国 2012 年 4 月自考涉外经济法试题 

课程代码：00099 

一、单项选择题(本大题共 30 小题，每小题 1分，共 30 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.我国对限制进口或出口的技术实施的管理措施是（  C  ）6­202、203 

A.配额制管理  B.协商配额制 

C.许可证管理  D.国别配额制 
2.下列选项中不属于 ．．． 反倾销措施的是（  D  ）2­58 

A.临时措施  B.价格承诺 

C.征收反倾销税  D.保障措施 
3.反补贴调查的最长时间不超过 ．．． （  D  ）2­64 

A.6 个月  B.10 个月 

C.12 个月  D.18 个月 

4.我国获取外汇的主要途径是（  B  ）2­73 

A.外国投资  B.出口贸易 

C.服务贸易  D.劳务输出 

5.根据《中外合资经营企业法》的规定，合营企业的组织形式为（  C  ）4­110 

A.两合公司  B.股份有限公司 

C.有限责任公司  D.无限责任公司 

6.中外合资企业注册资本（  D  ）4­111 

A.一般不得减少，也不得增加  B.一般可以减少，但不得增加 

C.一般可以减少，也可以增加  D.一般不得减少，但可以增加 

7.中外合资企业的最高行政领导为（  C  ）4­115 

A.董事会  B.董事长 

C.总经理  D.法定代表人 

8.在世界性工业产权公约中，拥有成员最广泛、影响最深远、制约作用最具有综合性的是 

（  A  ）6­171 

A.《巴黎公约》  B.《伯尔尼公约》 

C.《海牙公约》  D.《马德里协定》 

9.在我国发明专利的保护期限为（  B  ）6­183
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A.10 年  B.20 年 

C.40 年  D.50 年 

10.取得外观设计专利权的条件首先是要具有（  C  ）6­181 

A.创造性  B.实用性 

C.新颖性  D.美观性 
11.下列行为中不一定 ．．． 属于商标侵权行为的是（  C  ）6­190 

A.未经许可，在同一种商品上使用与其注册商标相似的商标 

B.销售明知是假冒注册商标的商品 

C.伪造、擅自制造他人商标标识 

D.销售伪造的注册商标标识 
12.关于海关的体制与职责，下列说法错误 ．． 的是（  C  ）7­207 

A.海关是国家行政机关的职能部门 

B.中央人民政府设立海关总署，统一管理全国海关 

C.各海关接受海关总署与所在地省级人民政府的双重领导 

D.海关具有进出境监管、征收税费、查缉走私、统计编制等职责 
13.下列关于海关事务担保的说法，错误 ．． 的是（  D  ）7­217 

A.担保人可以以美元提供担保 

B.被担保人如在规定期间履行其承诺的义务，担保人的担保责任应依法予以解除 

C.担保人应当拥有足以承担担保责任的财产 

D.担保人履行了担保责任，被担保人办理有关海关手续的义务可以免除 

14.目前，根据《外资金融机构管理条例》我国管理和监督外资金融机构的主管机关是 

（  C  ）8­245 

A.中国人民银行  B.中国银行 

C.中国银行业监督管理委员会  D.国务院 

15.根据《外汇管理条例》的规定，关于我国现行汇率制度的说法正确的是（  D  ）8­265 

A.人民币汇率的形成基础是国家计划与外贸政策 

B.汇率由行政当局直接制定并公布 

C.我国实行汇率的双轨制 

D.企业间不得直接相互买卖外汇 

16.下列行为中属于套汇行为的是（  A  ）8­273 

A.以人民币为他人支付在境内的费用，由对方付给外汇的 

B.违反国家规定，擅自将外汇存放在境外的

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

C.不按照国家规定将外汇卖给外汇指定银行的 

D.违反国家有关规定，擅自提供对外担保的 

17.主要向发展中国家提供长期生产性资金，以促进这些国家经济发展的国际金融组织是 

（  B  ）8­283 

A.国际货币基金组织  B.世界银行(集团) 

C.亚洲开发银行  D.世界贸易组织 

18.国际货币基金组织的英文名称缩写是（  C  ）8­283 

A.WTO  B.WIPO 

C.IMF  D.GATS 
19.关于对外担保，下列说法中不正确 ．．． 的是（  A  ）8­285 

A.担保人可以以留置或定金形式出具对外担保 

B.对境内外资金融机构出具的担保视同对外担保 

C.国家机关和事业单位一般不得对外担保 

D.担保人不得为经营亏损企业提供对外担保 

20.合资保险公司、独资保险公司的注册资本最低限额为（  C  ）8­294 

A.人民币 5000 万元  B.人民币 1 亿元 

C.人民币 2 亿元  D.人民币 5 亿元 
21.下列选项中不具有 ．．． 境内上市外资股的投资人资格的是（  C  ）8­298 

A.中国香港的自然人  B.中国台湾的法人 

C.上海利达天然气有限公司  D.定居纽约的中国公民 

22.短期外币债券的期限为（  A  ）8­305 

A.1 年以内(含 1年)  B.1 年以内(不含 1 年) 

C.2 年以内(含 2 年)  D.2 年以内(不含 2 年) 
23.涉外税收调控法包括三大部分，下列不属于 ．．． 其中之一的是（  B  ）9­308 

A.商品税法  B.消费税法 

C.所得税法  D.财产税法 
24.下列不需 ．． 向我国税务机关缴纳个人所得税的收入是（  B  ）9­326、327 

A.王某，中国籍，在美国旅游时买当地彩票中了 50万美元 

B.山姆，加拿大籍，在我国无住所，2001年 10 月 21日入境旅游，2002 年 11月 5 日离境， 

期间其本国公司所付奖金 5 万加元 

C.凯利，法国籍，2002 年 8 月入境，在上海市居住至 2004 年 2 月离境，期间因某德国出版 

社出版其专著获稿酬 8 万美金
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D.金某，韩国著名艺人，2005 年 3 月 10 日入境并于当晚在北京开个人演唱会，获得收入 20 

万元，3 月 12 日离境 

25.依据国际私法原理，在涉外民事诉讼程序方面，应运用（  B  ）10­378 

A.被告住所地国法  B.法院所在地法 

C.原告住所地国法  D.诉讼标的物所在地法 

26.人民法院审理涉外民事案件，当事人要求提供翻译的，负担费用的是（  D  ）10­380 

A.人民法院  B.被告 

C.国家财政  D.当事人 

27.下列关于营业税的说法中正确的是（  B  ）9­345 

A.营业税的计税依据是纳税人用以营业的财产金额 

B.营业税的纳税主体包括在中国境内从事应税行为的一切涉外主体 

C.营业税的征税范围包括提供应税劳务、转让无形资产和销售动产与不动产 

D.营业税实行定额税率 

28.股份有限公司发行的，以人民币标明面值，由境外投资者以外币认购、买卖，并在境内 

证券交易所上市交易的记名式股票是指（  B  ）8­298 

A.A股  B.B 股 

C.H 股  D.N 股 

29.下列关于补偿贸易的说法正确的是（  C  ）5­149、150 

A.补偿贸易不包含技术引进的内容 

B.补偿贸易实际上是动用外汇的商业信贷 

C.补偿贸易合同是补偿贸易法律制度中首要的、基本的问题 

D.间接补偿贸易是指进口方用引进的机器设备直接生产出来的产品偿还引进所需的价款 

30.关于增值税出口退税，下列说法中正确的是（  C ）9­339 

A.出口货物一律既免税也退税 

B.出口退税包括退还或免征增值税和所得税 

C.对于国家不限制出口的货物，我国采取“征多少，退多少”、“未征不退”的原则 

D.就出口退税的方法而言，我国采取的是先征后退的方法 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选、少选或未选均无分。 

31.根据法律的不同态度，可将补贴分为（  ADE  ）2­63 

A.禁止性补贴  B.命令性补贴
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C.授权性补贴  D.可申诉的补贴 

E.不可申诉的补贴 

32.中外合资经营企业的投资总额包括（  BD  ）4­111 

A.实收资本  B.注册资本 

C.实收股本  D.企业借款 

E.认缴股本 

33.按照我国著作权法的规定，下列各项中哪些是著作权所包括的经济权利？ 

（  BCE  ）6­177、178 

A.发表权  B.表演权 

C.翻译权  D.修改权 

E.发行权 

34.按照许可权利的范围划分，许可证合同包括（  AB CD  ）6­198、199 

A.独占许可合同  B.可转让许可合同 

C.排他性许可合同  D.非独占许可合同 

E.可撤销许可合同 

35.下列个人所得应当免征个人所得税的是（  ABC  ）9­329、330、331 

A.浙江省政府所颁发的见义勇为先进个人奖金 

B.国家民政部门支付给王大爷的生活困难补助费 

C.王某的宝马轿车出车祸被毁获得保险公司赔款 100万元 

D.盲人刘大伯孤苦伶仃，因转让自己的房屋获得 5 万元 

E.杨某投资 500 万元购买国债，后获得利息 10万元 

三、名词解释(本大题共 4小题，每小题 3 分，共 12分) 

36.外商投资股份有限公司 4­134 

外商投资股份有限公司是指依法设立的，全部资本由等额股份构成，股东以其所认购的股份 

对公司承担责任，公司以其全部财产对公司债务承担责任，中外股东共同持有公司股份，外 

国股东购买并持有的股份占公司注册资本 25%以上的企业法人。 

37.补偿贸易 5­148 

补偿贸易，是指出口方在信贷的基础上，向进口万提供技术、设备；进口方在一定期限内以 

所进口的机器设备制造的产品或其他约定的产品偿还设备、技术款项的一种投资方式。 

38.对外担保 8­284 

对外担保，是指中国境内机构（境内外资金融机构除外，以下简称担保人）以保函、备用信 

用证、本票、汇票等形式出具对外保证，以《中华人民共和国担保法》规定的财产对外抵押
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或者以动产和权利对外质押，向中国境外机构或者境内的外资金融机构（即债权人或者受益 

人）承诺，当债务人未按照合同约定偿付债务时，由担保人履行偿付义努。 

39.司法协助 10­385 

司法协助，是指各国法院根据其本国缔结或参加的国际条约，或者按照互惠原则，彼此之间 

相互协助，应请求而代为送达文书、调查取证以及进行其他诉讼行为的活动。 

四、简答题(本大题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分) 

40.简述补贴的概念和特征。2­62 
补贴是指出口国（地区）政府或者其任何公共机构提供的并为接受者带来利益的财政资助以 

及任何形式的收入 

或价格支持。 

补贴的特征主要有： 
(1)补贴的给予方足一国政府或其公共机构。这里的政府既包括中央政府叉包括地方政府。 
(2)补贴的接受方是一国生产某类产品或出口产品的企业。 
(3)补贴是一种政府财政行为。补贴是一国政府给予现金、税收优惠、银行贷款、担保等优 

惠措施以弥补接受补贴一方的经济损失或提高其利润的政府行为。 
(4)补贴的目的是提高本国企业的国际竞争力。 
(5)贸易活动中的一些补贴构成不公平贸易行为。 

41.简述外资企业的概念和特征。4­127 

外资企业是指依照中国有关法律在中国境内设立的全部资本由外国投资者投资的企业。 

外资企业具有以下几个特征： 

（1）外资企业是依照中国有关法律设立的。 

（2）外资企业是在中国境内设立的企业。 

（3）外资企业的资本全部由外国投资者投资. 

42.简述设立商业银行应当具备的条件。8­245、246 

设立商业银行（包括外资商业银行、中外合资商业银行、外国商业银行分行），应当经国务 

院银行业监督管理机构审查批准，并应当具备下列条件： 

（1）有符合本法和《中华人民共和国公司法》规定的章程； 

（2）有符合本法规定的注册资本最低限额； 

（3）有具备任职专业知识和业务工作经验的董事、高级管理人员； 

（4）有健全的组织机构和管理制度； 

（5）有符合要求的营业场所、安全防范措施和与业务有关的其他设施。 

此外，设立商业银行，还应当符合其他审慎性条件。 

五、论述题(本大题 15 分) 

43.试论述涉外经济法律关系。1­10­14 

一、涉外经济法律关系的概念
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涉外经济法律关系是指我国在对外经济、贸易、技术交往与对外经济、贸易、技术合作活动 

中，根据涉外经济法的规定所发生的权利和义务关系。我国在与境外各类主体进行经济、贸 

易、技术的变往与合作中，产生了一系列的涉外经济管理关系和涉外经济合作关系，当这些 

特定的涉外经济关系被相应的涉外经济法予以确认并加以调整时， 就形成了以权利和义务为 

内容的涉外经济法律关系。 涉外经济法律关系是作为涉外经济法调整对象的涉外经济管理关 

系和涉外经济合作关系在法律上的反映。 

二、涉外经济法律关系的构成要素 

（一）涉外经济法律关系的主体 

涉外经济法律关系的主体是指参加涉外经济管理和合作活动，享有经济权利、承担经济义务 

的当事人。因此，并不是任何经济法的主体都能够成为涉外经济法的主体。我国经济法的主 

体必须具备一定的条件，才有资格成为涉外经济法的主体，而这种资格是由法律规定或者由 

有关权力机关授权的。 我国涉外经济法律关系的主体包括： 企业和其他经济组织、 公民个人、 

政府经济管理部门、国家、外方主体。 

（二）涉外经济法律关系的客体 

涉外经济法律关系的客体是指涉外经济法主体的经济权利和义务所指向的目标。 其种类一般 

包括物、行为和非物质财富。 

1．作为涉外经济法律关系客体的物是指现实存在的，为人们所控制的，具有经济价值的物 

质资料。 

2．作为涉外经济法律关系客体的行为，是指涉外经济活动中完成工作或者提供劳务的行为 

以及涉外的宏观管理和外商投资企业中微观的经营管理活动。 

3．作为涉外经济法律关系客体的非物质财富是指专利、商标和专有技术等智力成果。 

（三）涉外经济法律关系的内容 

涉外经济法律关系的内容是指涉外经济法律关系的主体享有的经济权利和承担的经济义务： 

1．经济权利，是指涉外经济法主体在涉外经济管理和合作过程中，依法具有的自己为或不 

为一定行为和要求他人为或不为一定行为的资格。 

(l)经济职权，是指国家涉外经济管理机关行使管理职能时依法享有的权利。 

(2)财产所有权，是指财产所有者对其财产依法享有的独立支配权。 

(3)经营管理权，是指涉外经济法主体进行生产经营活动时依法享有的权利。 

(4)请求权，是指涉外经济法主体的合法权益受到侵犯时，依法享有要求侵权人停止侵权行 

为和要求有关机构保护其合法权益的权利。 

2．经济义务，是指涉外经济法律关系的主体在涉外经济管理和合作过程中，依法必须为一 

定行为或不为一定行为的责任。 涉外经济法主体在涉外经济管理和合作过程中承担的义务有
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以下几个方面： 

(l)尊重我国的国家主权，不得违反我国的法律，不得损害我国的社会公共利益； 

(2)履行涉外经济管理的职责； 

(3)守信誉，重合同，全面履行经济协议和经济合同； 

(4)依法缴纳税金； 

(5)维护自身的合法权益，也不得侵犯其他涉外经济法主体的合法权益。 

三、涉外经济法律关系的特征 

（一）主体的广泛性 

涉外经济法的主体既包括国家也包括企业、其他经济组织和公民，这一特性把涉外经济 

法与国际公法、国际私法区别开来。 

（二）客体以引进外资和先进技术为主 

我国要发展经济，实现现代化，面临的一个重要问题就是缺乏资金。涉外经济法的重要任务 

之一是为外商来中国投资创设一个良好的投资法律环境。因此，由涉外经济法所调整的涉外 

经济法律关系的客体常常是来自境外的资金。另外，技术是一种无形的可以不经过再生产而 

多次进入贸易领域并进行转让的商品。 专利权、 商标权、 专有技术等知识产权也同资金一样， 

是涉外经济法律关系的重要客体。 

（三）法律原则的兼容性 

涉外经济法所遵循的法律原则具有兼容性的特点。涉外经济法是调整特定的涉外经济关系 

的，涉外经济自身具有国内因素同国外因素的兼容性，这就决定了涉外经济法的调整原则既 

要维护我国国家主权，维护我国当事人的利益，维护我国民族经济的发展；同时又要尊重别 

国主权，遵循国际惯倒与条约，兼顾外国当事人的利益。 

六、案例题(本大题 15 分) 

44.2000 年 7月 1 日，中方与美方拟投资设立一中外合资经营企业。双方签订的合同中约定： 

本合营企业的组织形式为股份有限公司；以股东大会为最高权力机构；以总经理为公司的法 

定代表人；企业投资项目为勘探开发塔里木盆地的石油资源。合同未规定合营期限；投资总 

额为 2500 万美元，注册资金为 900 万美元，其中中方出资 680 万美元，美方出资 220 万美 

元。其中中方的主要出资方式为：场地使用权 80 万美元、机器设备 300 万美元、厂房 100 

万美元、现金 200 万美元；美方出资的方式为：工业产权 210 万美元、现金 10 万美元；双 

方约定，董事会会议需  l／2 以上的董事出席方能举行，经董事会成员过半数以上通过，双 

方可以增减注册资本，出资方可以自由转让出资给第三方。合营企业今后以向社会公开发行 

股票的方式来筹集企业扩大再生产所需的资金。 

问：以上哪些内容不符合我国中外合资经营企业相关的法律规定?4­110­119 
（1）本合营企业的组织形式为股份有限公司。根据我国的实际情况，我国《合营企业法》
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第 4 条明确规定：合营企业的形式为有限责任公司。 

（2）以股东大会为最高权力机构。董事会是合营企业的最高权力机构，决定企业的一切重 

大问题。 

（3）以总经理为公司的法定代表人。董事长是合营企业的法定代表人，负责召集并主持董 

事会议。 

（4）合同未规定合营期限。从事资源勘查开发的，合营各方应依照有关法律、法规的规定， 

在合营合同中约寇合营期限。 

（5）美方出资 220 万美元。《合营企业法》第 4条规定，在合营企业的注册资本中，外国合 

营者的投资比例一般不低于 25%。 

（6）美方出资的方式为：工业产权 210 万美元。以工业产权、非专利技术作价出资的金额 

不得超过合营企业注册资本的 20%。 

（7）董事会会议需 l／2 以上的董事出席方能举行。董事会会议应有 2/3 以上董事出席方能 

举行。 

（8）经董事会成员过半数以上通过，双方可以增减注册资本。注册资本一般不能减少，但 

注册资本可以增加。合营企业在合营期内一般不得减少其注册资本。但是，因投资总额和生 

产经营规模等发生变化，确需减少的，须经审批机关批准。同时，注册资本的减少也不得低 

于《公司法》所规定的同类公司出资的最低限额。 

（9）出资方可以自由转让出资给第三方。合营企业的一方如向第三者转让其全部或部分出 

资额，须经合营他方同意，并经审批机构批准。
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